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УР БА НА ЦЈЕ ЛИ НА – КО ЛА ШИН НЕ КАД И САД
Пре кид са тра ди ци јом и но ви пу те ви гра ди тељ ства

УВОД

Крај XX ви је ка до нио је круп не про мје не у струк ту ри ста нов
ни штва и у ар хи тек ту ри на се ља у ко ла шин ском кра ју а и ши ре на 
чи та вом под руч ју Цр не Го ре. Ма сов на ми гра ци ја се о ског ста нов
ни штва пре ма гра ду и при град ским на се љи ма уоч љи ва је све до 
по сле дње де це ни је XX ви је ка. Се ла не ста ју од у ми ра њем ста рач ког 
ста нов ни штва ко је је ско ро чи тав XX ви јек др жа ло се ло као стал
но на се ље и ка ту не као се зон ска сто чар ска на се ља. Ин ду стри ја ли
за ци ја од сре ди не XX ви је ка усло ви ла је ми гра ци ју мла ђе по пу ла
ци је у гра до ве, гдје се број ста нов ни штва по ве ћа ва. Иако је у за
дњој де це ни ји XX ви је ка до шло до ко лап са при вре де у свим сег
мен ти ма, ста нов ни штво се не вра ћа на се ло. Оста је и да ље да жи ви 
у гра ду и ра ђе се ба ви тр го ви ном, не го по љо при вре дом. Пре про
да ја на мир ни ца и тек сти ла по ста ла је глав но за ни ма ње, уз ка фа не 
и ка фи ће град ског ста нов ни штва. Жи вот се све ви ше кон цен три
ше у гра ду, се ла су опу стје ла. На род се ви ше не ба ви сто чар ством 
и по љо при вре дом, не то ли ко ка ко је то би ло до по сле дње де це ни
је XX ви је ка. Ја вља ју се не ки ти по ви за дру га по ред ин ди ви ду ал них 
по љо при вред ни ка. Др жа ва ула же на пор да се ста нов ни штво за др
жи на се лу и да се ба ви зе мљо ра дњом и сто чар ством пу тем до дје
ле кре ди та за уна пре ђе ње, тј., олак ша ње ра да и об ра де зе мље ку по
ви ном ме ха ни за ци је (пла сти ли ца, ко са чи ца, трак то ра). Ста нов ни
штво се сти му ли ше и пу тем ор га ни зо ва ња сај мо ва по љо при вред
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них про из во да гдје се до дје љу ју на гра де нај у глед ни јим про из во ђа
чи ма. Све то не оста вља ути сак ма сов ног ба вље ња по љо при вре дом 
као што је не ка да би ло. Жи вот се на се лу из осно ва ми је ња. Из ба
цу ју се из упо тре бе по љо при вред не алат ке, на пла ни ну се не из ди
же ко њи ма, већ трак то ри ма и ко ли ма, јер су ура ђе ни кол ски пу те
ви до ка ту на. Ар хи тек ту ра и се ла и ка ту на се ми је ња. Ста ре ку ће и 
ко ли бе за ми је ње не су но вим, ком фор ни јим, пра ве се од ра зних ма
те ри ја ла ко ји су за ми је ни ли др во, ка мен и сла му. Ко ли бе има ју са
вре ме ни на мје штај, др ве но по су ђе за ми је ње но је пла стич ним по
су да ма ко је су прак тич ни је, ма ло је и по су да од алу ми ни ју ма, ба
кра и емај ла у упо тре би. Шпо ре ти су за ми је ни ли кла сич но огњи
ште. Ко ли бе се пра ве као ку ће, а има ју и ви ше про сто ри ја. 

Пр во бит ни тип ку ће у се ли ма за ми је њен је мо дер ном ви ше
спрат ном и ви ше дјел ном ку ћом. Пра вље не од ци гле или бе тон ских 
бло ко ва пре кри ве не цри је пом, са ло ни том или ли мом. Да кле, ура
ђе не од ма те ри ја ла ко ји пред ста вља им порт на овом под руч ју.

Ку ће се ра де са ви ше про сто ри ја, ку па ти лом, днев ним бо рав
ком, по дру мом, га ра жом. Не ке ку ће има ју и цен трал но гри ја ње. 
Све ку ће има ју ко ми не, а по не ка и ка мин у днев ном бо рав ку. Ста ре 
се о ске ку ће се пре пра вља ју и до би ја ју ком фор ни ји и дру га чи ји из
глед. Од по моћ них обје ка та има ју га ра жу и шу пу за др ва, или ако 
ста нов ни штво има сто ку, има ју и шта лу. У бли зи ни ку ће је ба шта 
и во ћњак. Са ди се кром пир и све вр сте по вр ћа. Сва се ла су елек
три фи ци ра на, има ју те ле фон ску мре жу и мо бил ну, ко ју има ју и ка
ту ни. Има ју и ТВ сиг нал. Се о ски по сје ди се уси тња ва ју по себ но у 
при град ским на се љи ма, као што су око Ко ла ши на Ра ди гој на, Бре
за, Дри је нак, Ба бљак, Вла дош, По ље Сма и ла ги ћа, Па жањ, Ду ло ви
не. Ова на се ља су до бро са о бра ћај но по ве за на са гра дом. Ста нов
ни штво од ла зи у град на по сао и у ин ду стриј ску зо ну Ба ко ви ћи 
и Дри је нак. Дру штве на пред у зе ћа не ста ју, при ва ти зу ју се ве ли ки 
при вред ни ги ган ти и по ста ју ма ла при ват на пред у зе ћа са по де се
так за по сле них рад ни ка. Ба ве се про из во дњом и пре ра дом др ве та, 
тр го ви ном, пр о да јом гра ђе вин ског ма те ри ја ла, уго сти тељ ством. 

УР БА НИ ЗАМ И АР ХИ ТЕК ТУ РА ГРА ДА

Град ско на се ље Ко ла шин се про сти ре дуж при ла зних пу те ва 
ко ји во де у цен тар гра да. Цен тар гра да се ур ба ни стич ки сре ђу је, 
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Го рњи и До њи трг и Ули ца IV про ле тер ске бри га де, ка ко је на род 
по пу лар но на зи ва „Си бир ска”. Овај дио гра да је по пло чан коц ком 
сит ном и круп ном да би се до био ефе кат ко ји уби ја јед но лич ност и 
оста вља ути сак ур ба но сре ђе ног под руч ја. Др во ре ди ли па су оста
вље ни, а ка на ли за од вод во де ма ски ра ни, тро то а ри су у ис тој рав
ни са ули цом. У оста лим ули ца ма, тро то а ри се ра де од це мен та, а 
ули це су ас фал том пре сву че не. На Го рњем тр гу, по но во је ура ђе на 
че сма, во да из ла зи из ли пе, а ис под ли пе је др ве но ко ри то. На тр
гу је и спо ме ник на род ном хе ро ју и ре во лу ци о на ру Вељ ку Вла хо
ви ћу. Овај спо ме ник је ра дио Ото Ло го, ака дем ски ва јар из Бе о гра
да. На До њем тр гу је Спо ме ник жр тва ма фа ши стич ког те ро ра, рад 
ака дем ског ва ја ра Во ји на Ба ки ћа из Ан дри је ви це, ко ји је жи вио и 
ра дио у За гре бу. Спо ме ник се на ла зи у пар ку, а око спо ме ни ка су 
би сте на род них хе ро ја, не ке од њих је ра дио ва јар Вук Бо јо вић. Би
сту на род ног хе ро ја Са ва Др ље ви ћа ра дио је ака дем ски ва јар Зо ран 
Обре но вић. Ту је и згра да спо мендо ма ЗАВ НОа Цр не Го ре и Бо ке. 
Згра да је ра ђе на у част че тр де сет го ди на од Пр вог за сје да ња ЗАВ
НОа у Ко ла ши ну, одр жа ног 1943. го ди не, 15. и 16. но вем бра. 

У Ули ци IV про ле тер ске бри га де не ко ли ко је но вих згра да. 
Стам бе на згра да на Го рњем тр гу – Тр гу Вук ма на Кру шчи ћа. Стам
бе на згра да и хо тел „Гар ни” умје сто ку ће Ла за ре ви ћа. Стам бе на 
вој на згра да из ше зде се тих го ди на и Управ на згра да им прег на ци
је др ве та, по диг ну та 1960. го ди не. Ту је и Управ на згра да ве ле тр го
ви не, по диг ну та по чет ком де ве те де це ни је XX ви је ка. Све ове згра
де ра ђе не су по ар хи тек тон ским про јек ти ма у сти лу ко ји пре о вла
ђу је и у оста лим гра до ви ма Цр не Го ре. Ту је и стам бе на згра да по
диг ну та умје сто ста ре ку ће Ма ри ћа, кра јем де ве те де це ни је XX ви
је ка, а у при зе мљу је Слу жба плат ног про ме та и Под го рич ка бан
ка. Ова згра да за јед но са Пла ни на ром, стам бе ном згра дом у ко јој је 
апо те ка, а би ла је у њој не ка да књи жа ра „Кул ту ра” и ку ћом То шко
ви ћа, у ко јој је драг стор, и дру гом згра дом у ко јој је по шта и клуб 
„Се лект” са згра дом До ма кул ту ре и Му зе ја, уокви ру је До њи трг – 
Трг Бор ца. По сти лу гра дње се раз ли ку је згра да Му зе ја из 1903. го
ди не и згра да До ма кул ту ре из 1957. го ди не.

У По љу Сма и ла ги ћа 1962. го ди не по диг ну та је згра да бол ни
це. Са да је у њој Дом уче ни ка. По ред ње је из бје глич ко на се ље. Но
ва згра да бол ни це са До мом здра вља са гра ђе на је се дам де се тих го
ди на XX ви је ка, ис под Пар ног мли на по ред Сви ња че. Ис под пла
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тоа спо мендо ма ЗАВ НОа Цр не Го ре и Бо ке, на ла зи се хо тел „Бје
ла си ца”, са да „Би ан ка”. Око њега је парк. Хо тел је по диг нут по чет
ком де ве те де це ни је XX ви је ка. У Лу гу је Дом мла дих и Гор шта ка 
са спорт ском ха лом, са гра ђен 1998. го ди не кад и Спорт ска ха ла. 
У пар ку хо те ла је Хи дро ме те о ро ло шка ста ни ца. Ста ра ку ћа Ми
ла ши но ви ћа, бол нич ка ку хи ња и ку ћа по ро ди це Шоћ, оста ле су у 
том квар ту са чу ва не, као и ред ку ћа на спрам спо мендо ма са дру ге 
стра не од бив ше Жан да ме риј ске ста ни це, од но сно ку ће су ди је Јо
ва но ви ћа, у ко јој је по сли је Дру гог свјет ског ра та био оп штин ски 
Ко ми тет Ко му ни стич ке пар ти је, до хо те ла „Бри ле”. Са чу ва не су и 
ста ре ку ће у ули ци Ми лу ти на Ла ки ће ви ћа, а по диг ну те су и не ке 
но ве, као и ку ће у ули ци 13. ју ла. У ба ра ци Управ не згра де ве ле тр
го ви не на ла зи се Јав но ко му нал но пред у зе ће, а иза ње је Дом ва
тро га сног дру штва. Око ста ре ку ће Зе ћа Ра ко че ви ћа на ла зи се низ 
ки о са ка, у том тро у глу до из ла ска из гра да, ту је и згра да Елек тро
ди стри бу ци је, ис пред ње јед на стам бе на згра да а иза ње пре ма хо
те лу ве ли ка стам бе на згра да со ли дар но сти. Ис под Пла ни на ра, ра
ди се Ре ги о нал ни ту ри стич ки цен тар. Ту је и хо тел Пен зиј скоин
ва лид ске за јед ни це. Згра да Си ло са је при ва ти зо ва на, али и са ни
ра на. Во де ни ца Ра до ви ћа на Сви ња чи је и да ље вла сни штво СО 
Ко ла шин и у њој је ре сто ран са на ци о нал ном ку хи њом. Школ ске 
згра де са дво ри штем и фи скул тур ном са лом су у ули ци 13. ју ла. А 
ту је и згра да Оп штин ског су да, згра да МУПа и згра да Шум ског 
јав ног пред у зе ћа. У ули ци 13. ју ла је и град ска пи ја ца. Оста ле су са
чу ва не и ста ре ку ће бра ће Ма рић, бра ће Иве зић, Бу ла то ви ћа ку ћа 
и Бо ри чи ћа. Иза згра де Шум ског пред у зе ћа, на пла тоу пре ма Ду ло
ви на ма, је град ска цр ква св. Ди ми три ја. 

Град ско гро бље на ула зу у По ље Сма и ла ги ћа до би ло је но ви 
из глед са ме тал ном огра дом и ка пе лом. По ред ка пе ле, кроз на се
ље По ље Сма и ла ги ћа, ра чва се пут пре ма Фа бри ци во де, у згра
ди Titexа, и дру ги пра вац во ди пре ма скицен тру Бје ла си ца, Ри је
ци Му шо ви ћа.

Из ули це Бо шка Ра шо ви ћа ура ђе на је це ста пре ма Ду ло ви на
ма и Же ље знич кој ста ни ци. У Ду ло ви на ма је ви кенд на се ље, при
ват ни зе мљи шни по сје ди, ба зен град ске во де. Ту је и Ка ди на во да, 
ода кле је ра ђен пр ви во до вод за град. У Ду ло ви на ма је и Бо та нич
ка ба шта бо та ни ча ра Да ни је ла Вин це ка. Град ска цр ква св. Ди ми
три ја са ни ра на је. Ура ђен је Па ро хиј ски дом и ка ме ни зид око пла
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тоа на којем се на ла зи цр ква. На Бре зи је Пар ти зан ско гро бље ко је 
се до бро одр жа ва. Вој не згра де ка сар не Бре за, из 1905. го ди не, ни
је су са ни ра не, а по диг ну те су не ке но ве. Ток ри је ке Сви ња че, од во
де ни це Ра до ви ћа до Ауто бу ске ста ни це, са не ко ли ко ма лих мо сти
ћа је по пло чан ка ме ном. 

Од Ма те ше ва, 2006. го ди не, ура ђе на је и отво ре на мо дер на са о
бра ћај ни ца. За о би ла зни пут во ди кроз До њи и Го рњи Па жањ, ра
ђен је сре ди ном по сле дње де це ни је XX ви је ка. Овај за о би ла зни пут 
кроз Па жањ про ла зи по ред Цр кве пре ма Же ље знич кој ста ни ци. 
Дру ги улаз у град је пре ко мо ста на Та ри, пра во до хо те ла ПИО. Де
сно су, дуж ове ули це, мој ко вач ке, стам бе не при ват не ку ће, а ли је
во Аутомо то дру штво, Ве те ри нар ска ста ни ца и Ауто бу ска ста ни
ца и ред при ват них ку ћа.

Све ку ће су пра вље не у два ни воа, спрат и при зе мље, не ке ку ће 
има ју и пот кро вље. И при зе мље и пот кро вље слу же за ста но ва ње. 
Зи да не су од це мент них бло ко ва или ци гле, по кри ве не су цри је пом 
или ли мом не ке и тер ни том. Про стор ку ће је ви ше дје лан. За сп
рат има ју обич но уну тра шње сте пе ни ште, сем ако има ју ви ше ула
за, по себ но улаз за при зе мље, а по себ но улаз за спрат. Око ку ће је 
цвјет ни врт или иза ку ће ба шта, во ћњак са по вр тња ком. У ба шти, 
не ке ку ће има ју сто за сје дје ње у ље тњим да ни ма. Ар хи тек тон ски 
се ове ку ће укла па ју у стил гра дње стам бе них обје ка та при ват них у 
Цр ној Го ри, сје вер ног под руч ја. Ку ће су коц ка сте или пра во у га о не 
ма се, са дво крил ним или тро крил ним про зо ри ма са свим еле мен
ти ма у га ба ри ту осно ве, га ра жом, те ра сом, сте пе ни штем. Не ма ју 
де ко ра тив них еле ме на та на фа са ди, или ако их има ју, из ве де ни су 
пре ло ми ма фа са де по вер ти ка ли и хо ри зон та ли, што се и на кров
ној кон струк ци ји при мје ћу је. Ове пре ло ме на фа са ди и кро во ви ма 
има ју и ве ћи стам бе ни објек ти у гра ду. Те ра са је вр ло ма ло. Има
ју их и ста ре ку ће. Оне су уву че не као ло ђе због оштре кли ме у Ко
ла ши ну, и на ла зе се у осно ви ма се рав не по вр ши не фа са де. Фа са де 
ку ћа има ју ме тал не олу ке за од вод во де, фар ба не су це мент но си
вом бо јом, би је лом или окер, а има и дру гих бо ја. Ку ће има ју ко ми
не, не ке но ве ку ће има ју и цен трал но гри ја ње или ка ми не у днев
ном бо рав ку. Ста ре град ске ку ће, ако ни је су пре пра вље не, за др жа
ле су ста ри на чин од во да ди ма пре ко су лун да ра под кров. У овим 
ста рим ку ћа ма су из гра ђе на ку па ти ла.
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У спо мендо му смје ште на је ло кал на упра ва СО Ко ла шин. Ту 
је и сје ди ште ви ше пар ти ја, Упра ва при хо да, ка та стар, КУД Ми јат 
Ма шко вић, Ту ри стич ко дру штво Ко ла шин. На спрам спо мендо
ма је згра да са сје ди штем НП „Би о град ска го ра”. Ар хив гра да је у 
згра ди „Ве ле тр го ви не”. Апо те ка и По шта су на До њем тр гу, сје ди
ште Ко мер ци јал не бан ке и Под го рич ке са До мом кул ту ре и За ви
чај ним му зе јомГа ле ри јом и град ском би бли о те ком са ки но са лом. 
У До му кул ту ре се при ре ђу ју при ред бе за др жав не пра зни ке и за 
по лу го ди ште и крај школ ске го ди не, спре ма ју их уче ни ци и уче ни
це основ не шко ле „Ри сто Ма ној ло вић” и Ни же му зич ке шко ле. По
ла ко мно ги сцен ски на сту пи уче ни ка не ста ју, ре ци тал, скеч, хор, 
гим на сти ка и за мје њу ју се на сту пи ма фол кло ра. Има по зо ри шних 
пред ста ва. Че сто го сту ју по зо ри шта из дру гих гра до ва Цр не Го ре. 
При ре ђу ју се из ло жбе сли ка у Га ле ри ји му зе ја. Би о скоп се ри јет ко 
при ка зу је. Не ка да се ре дов но при ка зи вао, за од ра сле уве че, а за ђа
ке по сли је ча со ва. Ма сов но су се по сје ћи ва ле би о скоп ске пред ста
ве све до де се те де це ни је XX ви је ка. У Град ску чи та о ни цу до ла зи ла 
је днев на штам па, а у би бли о те ци сва из да ња школ ске лек ти ре. Чи
та о ни ца је има ла до ста чла но ва све до 1990. го ди не, ка да су гра ђа
ни по че ли да ми је ња ју сво је на ви ке, а и ку по ва ли су књи ге за хва
љу ју ћи по вољ но сти ма да пу тем кре ди та на ба ве књи гу и пра ве сво
ју при ват ну би бли о те ку.

Град има не ко ли ко хо те ла, хо тел „Би ан ка”, „ПИО”, „Бри ле”, 
„Гар ни” и ви ше при ват них апарт ма на и хо тел „Пла ни нар” – град
ска ка фа на. У кру гу Основ не шко ле, по ред Спо ме ни ка по ги ну лим 
сту ден ти ма из Пр вог свјет ског ра та на ла зи се згра да Дјеч јег вр ти
ћа. По во дом но во го ди шњих пра зни ка, дје ца из вр ти ћа спре ма ју 
при ред бе за сво је ро ди те ље. Град има ви ше при ват них про дав ни ца 
пре храм бе не ро бе, бу ти ка тек сти ла, спорт ских кла ди о ни ца, књи
жа ра, три про дав ни це би је ле тех ни ке и дру ге тех ни ке, три ме са ре, 
пи ја цу за про да ју раз не ро бе и хра не – мли је ка и мљеч них про из
во да, као и дру гих по љо при вред них про из во да. 

Ко ла шин има раз ви је ну др во пре ра ђи вач ку ин ду стри ју, има ви
ше при ват них пред у зе ћа за пре ра ду др ве та. При сут но је и ин ди
ви ду ал но ба вље ње по љо при вре дом на при ват ним има њи ма. Око 
Ко ла ши на је по диг ну то не ко ли ко фа бри ка во де. Ве ли ка пред у зе
ћа, им прег на ци ја др ве та, ФАК, Ти текс, не ра де а ни је су ни при
ва ти зо ва на, као ни скицен тар Бје ла си ца са скилиф то ви ма. Је дан 
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скилифт је по ста вљен на ста ром ски ја ли шту на Ба ру та ни, на до
мак гра да. На при ла зу и из ла зу ма ги страл ног пу та по ред Ко ла ши
на на ла зе се бен зин ске пум пе у Лу го ви ма и у Ба ко ви ћи ма. Град 
има Шум ско јав но пред у зе ће, МУП, Оп штин ски суд, Основ ну 
шко лу „Ри сто Ма ној ло вић”, са ви ше се о ских шко ла, сре дњу мје шо
ви ту шко лу „Бра ћа Се лић”, Ни жу му зич ку шко лу и Дјеч ји вр тић, 
Ко му нал но јав но пред у зе ће, Ва тро га сно дру штво. На До њем тр гу 
је так си ста ни ца. 

Се о ско ста нов ни штво је по не дељ ком, па зар ним да ном, обич но 
до ла зи ло у град, до 1990. го ди не, па и до 2000. го ди не, ка да број ста
нов ни ка на се лу дра стич но опа да. Би ло је ви ше ауто бу ских ли ни
ја, ауто бу са пред у зе ћа ШИКа „Та ра”, ФА КА, „Ве ле тр го ви не”, ђач
ких ауто бу са ко ји су пре во зи ли пут ни ке, ста нов ни ке се ла до гра да. 
Ауто бу си из Ли по ва, Ба ра Краљ ских, са Цр кви на, ме ђу град ски ло
кал Би је ло По ље – Мој ко вац – Ко ла шин. Са да те ауто бу ске ли ни
је не ра де, јер не ра де фа бри ке, ма ло је се о ског ста нов ни штва ко је 
до ла зи у град, а го то во сви по је дин ци мла ђе до би су вла сни ци ко
ла. Јед но ври је ме и јед на ге не ра ци ја на ро да оти шла је са жи вот не 
сце не и од ни је ла је са со бом оби ча је, на ви ке и на чин ра да и жи во
та. На сту пи ле су не ми нов не про мје не у дру штву ко је су до ни је ле 
и дру га чи ји на чин жи во та, са но вом ге не ра ци јом мла дих љу ди ко
ји су сту пи ли на жи вот ну сце ну кра јем XX и по чет ком XXI ви је ка. 
То је ге не ра ци ја ко ја се се ли у град ске цен тре, жи ви и ра ди од да
нас до сју тра, ства ра но ве оби ча је и но ве на ви ке. Оку пља ња на ро да 
су нај ви ше ве за на за Дом кул ту ре, али не ви ше та ко ма сов на. Сто
ти нак љу ди пра ти раз не кул тур не ма ни фе ста ци је ду хов ног и свје
тов ног ка рак те ра, или се ве ће гру пе оку пе на по ли тич ким ми тин
зи ма. Омла ди на до ла зи код цр кве за ду хов не пра зни ке. Код ку ће се 
по на ви ци сла ве ро ђен да ни, кр сно име, Но ва го ди на, Бо жић, Вас
крс. За ври је ме др жав них и вјер ских пра зни ке се не ра ди. 

Ге не ра ци ја ко ја је њего ва ла вјер ске оби ча је не ста ла је или је из
о би ча ји ла под ути ца јем си сте ма ко ји је 1945 – 1990. био на вла сти. 
Мла ди на дру га чи ји на чин сла ве све пра зни ке, па и др жав не. За др
жав не пра зни ке пра вље на су ве ли ка оку пља ња, тур ни ри и на тје ца
ња у спорт ским игра ма на Бре зи, док је вој ска би ла. Ка да је од се лио 
вој ни гар ни зон, пра ве се на тје ца ња на Лу гу на ста ди о ну Гор шта ка. 
Уче ни ци су та ко ђе на по чет ку сва ке школ ске го ди не оби ље жа ва ли 
по че так из ле том у Ду ло ви не или на Ла ко ми це на Ба ру та ну. Има ли 
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су у шко ли ђа ци Сек ци ју мла дих го ра на па су по шу мља ва ли го ле
ти око Ко ла ши на, сто га су мно га бр да око гра да са да под бо ро вом 
шу мом. Уче ни ци су за по лу го ди ште и за крај го ди не при пре ма ли 
при ред бе, гдје су се на све чан на чин и пред од ра слим у До му кул
ту ре по хва љи ва ли од лич ни и дру ги углед ни ђа ци.

ВЈЕР СКИ И ДРУ ГИ ОБИ ЧА ЈИ

Вјер ски и дру ги оби ча ји ни је су би ли у на ро ду по што ва ни ду
го. Ма ло број не по ро ди це су кри ју ћи сла ви ле вјер ске пра зни ке, вр
ло скром но. Цр кве су би ле за тво ре не и ако се у њих од ла зи ло, од ла
зи ли су они нај о да ни ји вје ри, под ри зи ком да ће их не ко про ка за ти 
у оп штин ској упра ви или на по слу гдје су ра ди ли и да ће тр пје ти 
не ку вр сту санк ци ја. Они ко ји су сла ви ли кр сно име, чи ни ли су то 
без по па, јер је по сле смр ти по па Ми тра Бу ла то ви ћа из По ља Сма и
ла ги ћа све ште но ли це у ко ла шин ском кра ју са мо би ло у ма на сти ру 
Мо ра чи. Кр шта ва ли су но ве чла но ве по ро ди це на дан кр сне сла ве, 
ако је по па би ло да до ђе да пре ка ди, ако по па ни је би ло, то су чи
ни ли без њега са ку мом и то је би ло кр ште ње у ма ли крст. Оби ча ји 
за Бо жић и Вас крс би ли су ви ше сла вље ни у на ро ду и ова два пра
зни ка су ви ше свет ко ва на од кр сног име на. За Бо жић су ма ло број
ни вјер ни ци при сла ња ли ба дњак уз ку ћу, а за Вас крс су се ку ва ла 
ја ја у мно гим ку ћа ма. Ста ри је осо бе су свет ко ва ле и ни је су ра ди ле 
за хри шћан ске све це, по не ко је и по стио све по сте а ве ћи на је по
сти ла Ба дњи дан и Ве ли ки пе так. За пам ће но је и то да се ишло од 
ку ће до ку ће и пи та ло: „Је си ли са вје ром или без вје ре”. Они пра
ви вјер ни ци би од го ва ра ли: „Но шта не го са вје ром”. Би ло је и оних 
ко ји су мо ра ли да при кри ва ју да вје ру ју у Бо га. Они ко ји су би ли 
за по сле ни, сла ви ли су др жав не пра зни ке и ни је су ра ди ли за Дан 
Ре пу бли ке, Пр ви мај, за Дан бор ца, за Дан устан ка, за Дан осло бо
ђе ња гра да. У на ро ду су се за др жа ле свет ко ви не са бо ра ко је су би ле 
ма сов не. Са бо ри су би ли на Пе тров дан, на Илин дан на пла ни на ма 
у ка ту ни ма или код је зе ра. А ве ли ки са бор се одр жа вао сва ке го
ди не за Ве ли ки Го спо ђин дан у ма на сти ру Мо ра чи. То је би ла сла
ва цр кве Ус пе ња Бо го ро ди це. Ло кал ни све ти тељ, Све ти Ва си ли је 
Остро шки, имао је уви јек у на ро ду ве о ма рас про стра њен култ. 

Од 1990. го ди не, до ла зи са де мо кра ти за ци јом дру штва и плу ра
ли змом не ко но во ври је ме у по гле ду вје ре и вје ро ва ња у Бо га. Плу
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ра ли стич ки си стем вла сти, ко ји је за ми је нио ко му ни стич косо ци
ја ли стич ку вла да ви ну, та ко зва на де мо кра ти за ци ја, до но си ма сов
но вра ћа ње вје ри и цр кви. По себ но су по че ли но ви по ли ти ча ри да 
се оку пља ју у цр ква ма. А на кон де це ни ју и по њихо ве вла сти, они 
су оста ли да и да ље оби ла зе цр кве и ма на сти ре са ма лим бро јем 
вјер ни ка, јер пра ви вјер ни ци сли је де тра ди ци ју скром но и искре
но сла ве ћи хри шћан ске пра зни ке и кр сно име у сво јим до мо ви ма. 
Она ко ка ко су то учи ли од сво јих ста рих, његу ју ћи пра ста ре об ре
де и оби ча је ду ги низ го ди на. Но во ком по но ва ни вјер ни ци су гла
си ти ји у то бо жњој вје ри и до ка зи ва њу по ли ти ци и по ли ти ча ри
ма, као да же ле да се ви де да су у цр кву до шли, као да у бож ји храм 
не до ла зе због вје ре и Бо га. Из не на ђу је та њихо ва не скром ност, јер 
пра во сла вље је у би ти уви јек би ло и сву да скром но, ми стич но и 
скри ве но од до ка зи ва ња. До ка зи ва ло се са мо у бор би за оп ста нак 
и у скром ним, али ве ли ким по умјет нич ким до стиг ну ћи ма и ври
јед но сти ма: ар хи тек тон ским, сли кар ским, ико но пи сним, ру ко пи
сним и де ко ра тив ним дје ли ма. Све што се гра ди ло би ло је у до ме ну 
за јед ни штва. Ве ли ки кти то ри не се бич но су да ри ва ли на род вјер
ским објек ти ма. Ни ка да цр кве ни је су пра ви ли за ду шу сво јих бли
жњих, већ су их по све ћи ва ли све ти те љу за штит ни ку на ро да, ко
ји је имао ра ши рен култ и био по што ван на од ре ђе ној те ри то ри ји 
од на ро да ко ји је ту жи вио. Да нас по ди жу по је дин ци цр кве и по
све ћу ју их све ти те љу за штит ни ку брат ства ко ме при па да ју, а за ду
шу сво јих чла но ва по ро ди це, сво јих бли жњих. Што ни је био оби
чај у пра во сла вљу и уоп ште у хри шћан ству. Кти то ри су уви јек би
ли вла да ри, углед ни брат стве ни ци, на род. У Ко ла ши ну су за дње 
де це ни је XX ви је ка и по чет ком XXI ви је ка об но вље не мно ге ста ре 
цр кве, освје шта не, а по диг ну то је до ста но вих хра мо ва. По диг ну
та је цр квама на стир по све ћен Св. Архан ђе лу Ми ха и лу у Пре ко бр
ђу, цр ква св. Ар хан ђе ла Ми ха и ла у Ба ра ма Краљ ским – Ма те ше ву, 
цр ква Ћи ри ла и Ме то ди ја у Ре чи на ма – ма на стир Ћи ри ло вац, цр
ква на гро бљу у Го рњем Ли по ву, по све ће на Св. Ар хан ђе лу Ми ха и
лу. Пра ве се цр кве на Ја бу ци, на Ло ли – Ка пе та но во је зе ро, на Кљу
чу и цр ква св. Ар хан ђе ла Ми ха и ла на Цр кви на ма, на мје сту пре ђа
шње ко ја се због ло ше гра дње сру ши ла. Све ове цр кве су скром них 
ди мен зи ја. У осно ви има ју упи сан крст јед на ких кра ко ва, а из над 
пре сје ка кра ко ва уз ди же се ку по ла на там бу ру. Сва ка цр ква не ма 
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све ште но ли це. При мје ћу је се, и по ред ве ли ке сло бо де вје ро и спо
ви је сти ма ли број све ште них ли ца. 

Од об ред них обје ка та по ди жу се и ка пе ле на гро бљи ма. У њима 
се оба вља об ред са хра не. Че сто се др жи опи је ло при ли ком са хра
не и по мен од че тр де сет да на. Пр во је по диг ну та ка пе ла на град
ском гро бљу у Ко ла ши ну. Њен кти тор је Јо сиф Бо шко вић, по то мак 
углед не по ро ди це Ри ста Бо шко ви ћа из Ко ла ши на. И у се ли ма на 
мје сним гро бљи ма, по чет ком XXI ви је ка, по диг ну то је ви ше ка пе
ла: у Мо рач ком Тре ба ље ву, у Ро вач ком Тре ба ље ву, на Ми о љи ци. А 
Са ве зна Вла да 2002. го ди не по ди же ка пе лу у Го рњим Ров ци ма, по 
про јек ту ар хи тек те Ва си ли ја Кне же ви ћа у сла ву Па влу Ни ки чи
ном Бу ла то ви ћу, ми ни стру вој ном. Са гра ђе не су ка пе ле и у Го рњем 
Ли по ву, на Вој ко ви ћи ма, у Ба ра ма Краљ ским, у Ми о ској. Ка пе ле су 
ра ђе не по про јек ти ма. Обич но су пра во у га о не осно ве или са осно
вом упи са ног кр ста, кров не кон струк ци је на че ти ри или дви је во
де. Јед но став не и функ ци о нал не по свом ар хи тек тон ском рје ше њу, 
зи да не од це мент них бло ко ва, омал те ри са не це мент ним мал те ром 
и по кри ве не ли мом или са ло ни том. 

Draginja KUJOVIĆ

UR BAN IN TE GER OF KO LA SIN FROM THE PAST AND PRE SENT 
(The in ter rupt with the tra di ti on and the new co ur se of bul ding up) 

Summary

In the end of the 20th Cen tury the re had be en the gre at chan ges in the struc tu
re of po pu la ti on, in clu ding the ar chi tec tu re of the set tle ments in Ko las hin area, and 
abro ad on the ter ri tory of Mon te ne gro. The mas si vely mi gra ti on of the co un try in ha
bi tants to the towns and sur ro un ding set tle mets is mo re evi dent in the last de ca de of 
the 20th Cen tury. The in du stri a li za ti on from the mid dle of the 20th Cen try ca u sed the 
mi gra ti on of the young po pu la ti on from the vil la ges to the towns.

In spi te of the eco nomy col lap se hap pe ned in the end of the 20th Cen tury the po
pu la ti on ha ve not tur ned back to the vil la ge. The re sa le of fo od and te xtile, of the lo
cal in ha bi tants, has be co me the ma in oc cu pa ti on, ac com pa ni ed with ho telke e ping 
be si des the re sta u rants and ca fes.

The ur ban area of Ko la sin has be en extended along the ac cess ro ads from Ma
tes he vo, Ri je ka Mus ho vich, Ba blja Gre da in to the cen ter of the town. The for mer ur
ba nist so lu ti on with two squares, and the tran sver sal and along si de stre ets, con nec
ted with the quart of the ho u ses to the cen ter of the city. The downtown has sa ved a 
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lot of its na ti ve ar chi tec tu re, but al so many new apart ment ho u ses and bu si ness of 
ces ha ve be en bu ilt up. Most of the pri va te ho u ses si tu a ted in the ur ban are a ha ve be
en bu ilt up with the gro und flo or, followed by the first flo or abo ve. The gro und flo
or is al so used for ac co mo da ti on and as the cel lar. The ho u ses ha ve be en ma de of the 
con cre te (ce ment) blocks and bricks, co ve red with the ti le or me tal she ets. The in do or 
spa ce con sists of se ve ral parts. The ir com mon sha pe is of the cu bi cal and rec tan gu
lar mass. The windows are do u ble winged and tri ple winged. In the fon da ti on pro fi
le are all parts and ele ments of the ho u se, in clu ding ga ra ge, ter ra ce, stairway and the 
en tran ces. On its fa sa des the re are not de co ra ti ve ele ments, but if pre sent they bre
ak the fa sa de in the tran sver sal and ho ri zon tal di rec ti on, what be co mes evi den tat the 
ro of con struc ti on. The bre aks on the fa sa des and ro ofs are usu al on the big ger apart
ment ho u ses and ot her bu il dings in the town area. 

The lo cal go vern ment, the in co me de part ment, the ca da stre, the to u rist bu re
au are si tu a ted in the Me mo ri al Mo un ta in de vo ted to ZAV NOa. The bu il ding of the 
Na ti o nal Park Bi o grad Hill is si tu a ted ne ar the Com mu nity Cen ter. The ma in square 
is sur ro un ded by Phar macy, Postof  ce, Ho me of Cul tu re, Ho me land Mu se um, the 
go vern ment bu il ding of the for mer com pany “Ve le tr go vi na”, the apart ment ho u se 
with the Com mer ci al and Pod go ri ca Banks in its gro und flo or, and the bu il ding of 
the town café “Pla ni nar”, Park with the mo nu ment de vo ted to the vic tims of the fa
scist ter ror. The re is a taxi sta ti on on the ma in square. To the town per ta ins its own 
Helth Cen ter, Com mu nal Pu blic Ser vi ces, Fi re Sta ti on, Ho tel “Bi an ka”, Ho tel “PIO”, 
Ho tel “Bri le”, Ho tel “Gar ni”, many pri va te su i tes, Re gi o nal To u rist Cen ter, Auto mo to 
So ci ety, Ve te ri nary Sta ti on, Railway Sta ti on, Bus Sta ti on, Weather Bu re au, Stu dents 
Ho me, Ho me of the Young and Hig hlan ders, Sport Hall, Ski Cen ter on the mo un ta
in Bje la si ca, ten nis and ot her co urts si u a ted at the lo ca ti on Lug (Gro ve). The mi li tary 
bar racks at Bre za, a lot of com me mo ra ti ve tra its, mo nu ments and busts. The city gra
veyard with the cha pel is si tu a ted at Sma i la gich Po lje. The cha pels ha ve be en al so bu
ilt up at the co un try gra veyards abo ut Ko las hin. The re is the church from 1888. de vo
ted to St. De me tri us. Ne arby the church the re is the pa rich ho me bu ilt up. In Ko las
hin sur ro un ding all an ci ent chur ches ha ve be en re con struc ted, and so me ot her new 
ones ha ve be en bu ilt up.

Ур ба на цје ли на – Ко ла шин не кад и сад
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